

陳美寶羅淑佩就任問責局長

詳刊 A3 版



掃碼睇圖文

張國鈞：體育仲裁有得做

下季成立工作小組 明年底啟動先導計劃



【香港商報訊】記者林駿強報導：本港一向以注重法治見稱，法律服務上頗具優勢，並致力做好仲裁方面的工作，而體育仲裁正是未來一個新方向。律政司副司長張國鈞日前接受記者訪問時透露，當局目標是明年第一季度在律政司下成立工作小組，向律政司就推行體育爭議解決項目提供意見和協助，期望明年年底正式啟動「體育爭議解決先導計劃」。先導計劃初步預計先做兩三年，以測試市場、積累經驗。



張國鈞接受本報訪問時透露，期望明年年底正式啟動「體育爭議解決先導計劃」。記者 蔡啓文攝

睇商報 有着數

2024年 12月 6 星期五

今天出版 1 疊共 16 版 1952 年創刊 第 25872 號 香港政府指定刊登法律廣告有效刊物 港台及海外每份零售 9 元港幣 廣東省外每份零售 5 元人民幣 廣東省每份零售 4 元人民幣



4 892246 888889

碼上看

1 個月大漲 3 萬多美元 比特幣突破 10 萬大關



掃碼睇片

韓國遊客鍾情 「周五下班來中國」



掃碼睇文

社會關注度頗高

張國鈞表示，新一份施政報告提及體育仲裁，社會對此關注度亦比想像中更高。「我很高興，社會各界不論立法會、體育界都普遍支持（體育仲裁）。」他回顧說，律政司作為主事部門，去年 6 月 21 日在律政中心開會，參與者除律政司外，還有律師會、大律師公會、港協暨奧委會、文體旅局代表、體育專員等，大家深入討論體育仲裁，這是關於該議題的首次會議，不同持份者都支持當局去做。

張國鈞提及出席不同活動時，律師會、大律師公會都曾向他表示：「體育仲裁有得做。」亦有立法會議員特別提及體育仲裁；全國「兩會」中，香港代表委員亦有相關建議和提案。這些均反映，體育仲裁議題值得社會去細想。

張國鈞說，有幾件事令令他覺得這是合適推出先導計劃的時間：今年 8 月底，律師會發表與體育發展相關的建議書；中國香港代表團在巴黎奧運取得佳績，外界頗重視體育界；港協暨奧委會管治守則出台，有利提升機構管治水平。

尋找合適機構

對於體育仲裁先導計劃，律政司已有基本時間表。張國鈞稱，預計明年第一季律政司會牽頭成立一個工作小組，人員不會太多，包括律政司、律師會、大律師公會、文體旅局等的成員，會實務做事。他說：「今次，律政司與其他政策局跨部門推動政策，運用法律優勢，是好的經驗，極具意義。」

接下來，工作小組會尋覓機構，去處理體育仲裁。張國鈞指，先導計劃將屬意本身是仲裁機構的單位出任這一機構，而不會設立新的獨立機構。他認為，要尋找合適機構去啟動很重要，符合的條件有 3 個，第一是機構本身與體育界有聯繫，畢竟體育是專門範疇，兩者合作會事半功倍；第二是機構要具區域性，不止是處理香港市場，因為日後有機會與內地、東南亞等機構合作，為本港尋找機遇；第三，這一機構未來會做好人才培訓。

香港體育仲裁可後來居上

【香港商報訊】記者林駿強報導：律政司副司長張國鈞認為，本港處理體育仲裁具有優勢，包括出眾的商事仲裁經驗、有足夠法律人才、一直做國際生意的經驗，等等。因此，他說，即使比日本、泰國等地遲起步，香港都有信心可在體育仲裁上後來居上。

張國鈞笑言，不同持份者都認同香港體育仲裁「有得做」「值得試」，皆因本港有很多優勢。「過去，香港商事仲裁優勢明顯；近年，不只本地仲裁，而且已很國際化。香港國際仲裁中心世界有名，處理的銀碼亦很大。我出訪中東，當地商會都希望與香港仲裁談合作，我們（仲裁）的地位是公認做得好。」

他續說，香港亦有體育爭議法律人才。根據香港國際仲裁中心、亞非法協香港區域仲裁中心的資料，截至 12 月兩個機構名冊上共有 162 名具備體育專業知識的仲裁員。截至 12 月，香港調解資深評審協會有限公司名冊上，有 146 名具備體育專業知識的調解員，其中 40% 具有法律資格，是律師、大律師或退休法

訂立相關規則

張國鈞續說，工作小組與上述機構會訂立體育仲裁的規則，這對於仲裁機構將來與其他機構接軌很重要：「至於（該機構）與中國體育仲裁委員會的關係，現時暫未有討論。之前訪問北京時，亦有抽時間與中國體育仲裁會討論，並就此留有空間。」他稱，當先導計劃開始執行，並出現成功經驗後，就更容易做接軌的工作；日後，機構亦要擬定仲裁員名單，亦由工作小組拍板。

「先導計劃亦會鼓勵持份者使用。因此，最初每件案件，政府都會提供資助去處理，現時銀碼未定。」不過，張國鈞提醒道，無論是仲裁員還是機構，都應以非牟利目的去做事，相關開支應不會太多。他強調：「（政府）給予資助，雙方不用拿太多資金，要先成立架構。」他認為法律界多的是有心人，機構則是新成立，大家都希望作出嘗試；法律界亦願意半義務性質去做，明白不是賺錢，重要的是可以幫助體育界解決問題。

可以做很多事

被問及體育仲裁可處理些什麼，或者處理不到什麼，張國鈞回應道：「這就很值得談的議題。大多持份者都認為，（體育仲裁）不是體育界太上皇，不可能解決任何事。有些情況，不適合法律界做，如運動員選派資格，屬於屬會管治，有機制去處理，這就比仲裁處理更好；至於屬會如何選擇最適合的運動員？這涉及規條，可改善現有機制，由港協暨奧委會去做。」

張國鈞續介紹：「（體育仲裁）可以做的，包括商業元素。」他分析說，當體育產業化後，會涉及 IP（智慧財產）、品牌、產品、轉播權等；大型比賽如早前邀請知名足球員美斯，當糾紛出現後仲裁就可協助解決問題；還有專利權、肖像權、贊助、保險、創傷賠償，等等。這些，當局要與體育界一起訂明。「當然，調解最重要是自願，且要在未爭執前約定到。」

張國鈞還提到先導計劃會要求機構應用法律科技，並以網上仲裁調解為例：「要有網上仲裁、調



律政司副司長張國鈞身體力行參與體育活動。律政司供圖

解；運動員不時出外受訓，例如游泳、劍擊運動員，他們會無法親身出席仲裁；但是，網上仲裁就可幫到他們。」他期望機構在將來能幫忙推動法律科技，減輕體育界的成本。

善用法律科技

張國鈞亦承認兩樣事情體育仲裁可能處理不到：「一是僱傭合約；二是禁藥問題。後者有禁藥委員會處理。這兩方面，我們不會重覆管轄權。」

張國鈞表示先導計劃初步是做兩三年，主要是測試市場，看香港的案件數量，並坦言現時是「無底」。「如果持份者慢慢覺得，仲裁方法比以往好，並且可以負擔到，希望日後看到發展潛力，這將會是好事。」他說，「（體育仲裁）可幫到法律界找新市場，也可幫到體育界解決一些過去的問題。如果做到，就值得繼續。」

「機構亦要明白，這不是要賺錢。」張國鈞強調，「體育仲裁可以做，是很光榮的事；對機構而言都是好事。對仲裁員來說都是寶貴的「臨床經驗」，對個人發展亦大有幫助。」

啟德體育園周六再辦測試賽

【香港商報訊】記者葉家亨報導：隨着啟德體育園即將落成和啟用，園方本周六將再次舉辦測試賽，分別為中學男子友誼賽及 U22 籃球挑戰賽。昨午，政府舉行多部門記者會，交代有關交通配套和人流管制安排。

警務處行動部高級警司陳憲鈞表示，今次啟德體育園演練地點為啟德青年運動場及啟德體藝館，時間為周六下午 3 時半至 7 時半，建議入場人士乘搭港鐵，也可乘搭特別班次的巴士離開場地。

陳憲鈞指，演練執行分四階段。第一階段 3 時 30 分左右觀眾進場，1.2 萬名演習參與者開始持票進入兩大場館，參與者須經過安檢及驗票程序，並於指定座位就座。第二階段為下午 5 時 15 分，青年運動場將進行疏散演習，體藝館則進行情景演習，模擬有火警發生，消防亦會參與是次演練。第三階段為首次離場測試，在下午 5 時 45 分進行，超過 1000 名參與者將到指定區域，乘搭特別巴士或的士離場，而超過 1 萬名參與者則步行前往啟德站，並乘搭港鐵到宋皇臺站下車；之後，所有參與者返回啟德體育園的兩個場館。至於第四階段，第二次離場時間訂於下午 6 時 45 分，所有參與者同時離開，並按自己需要乘搭相關交通工具。

警務處秀茂坪警區指揮官謝翠恩表示，是次壓力測試能容納 1.2 萬人，邀請啟德居民及青少年共同參與，亦會進行人流管理措施以協助疏散，預料入場人士會使用港鐵提供的交通服務。



本港處理體育仲裁具有優勢。AI 製圖

官。「這些人才足以應付先導計劃，而將來亦會一直做好人才培訓。」

做體育仲裁香港有優勢

雖然本港於體育仲裁起步較遲，但張國鈞明言自己對後來居上絕對有信心。「就仲裁而言，香港在區域上已做得很好。」他提到，亞洲地區如日本、馬來西亞、泰國已在處理體育仲裁，但本港在語言上最具優勢，如對英文熟悉，因「香港一直做國際生意」。

先導計劃初期將是政府以資助形式、業界半義務地參與。對此，張國鈞坦言，如果體育仲裁發展日漸成熟，最好可以完全地進行商業運作。如果體育成功產業化，可以做到增值，由商業世界去處理（爭議）是最好，「打官司（對業界而言）不是好事，而仲裁這方法由專門機構去做，業界就可放心去運用。」